



计承江,中国人民银行郑州中心支行党委书记、行长,国家外汇管理局河南省分局局长,中国金融学会理事,河南省金融学会会长,河南省钱币学会会长,高级经济师。曾任原人行安徽省分行副行长,人行合肥中心支行党委书记、行长,2004年荣获安徽省“五一”劳动模范荣誉称号。近两年,在《金融时报》整版刊登的《中央银行在全面建设小康社会中大有作为》《坚持以人为本的治行方略必见成效》《县级人民银行前景广阔任重道远》《中央银行在构建和谐社会中任重道远》等10余篇文章,在全国金融系统影响较大,反响较好。长期从事金融工作,具有丰富的金融、经济理论实践经验,尤其在金融宏观调控方面经验丰富。业余喜爱书法,为中国书协会员,任中国金融书法家协会副主席,河南省金融书法家协会主席。



金融是中部崛起的“杠杆”支点

访中国人民银行郑州中心支行行长计承江

□晚报记者 来从严 程相伟/文 吴琳/图

六省聚首,万商云集。昨日,第二届中国中部投资贸易博览会在郑州隆重开幕。“中部崛起”战略的提出对中部省份的发展指明了方向。经济的发展离不开金融的支持,金融作为现代经济的核心,应如何充分发挥经济发展资源配置的杠杆作用呢?本报记者专访了中国人民银行郑州中心支行行长计承江。计承江表示,随着中部的快速崛起,金融应当成为撬动中部崛起的“杠杆”支点。

中部金融 发展滞后

“中部金融业滞后的问题必须引起重视,”计承江说,“中部金融业发展的相对滞后影响了金融对中部经济的支持力度,导致中部资本形成明显不足,对中部经济发展形成了制约。”

在人行提供给记者的一份统计资料中可以看到,就全国范围内来看,中部地区的贷款增长速度明显低于东部和全国平均水平。1990年至2005年,中部地区金融业贷款的平均增速为16.06%,同期全国平均增速为17.3%,而东部地区高达19.63%。从贷款占全国贷款总量比例看,2005年中部占全国贷款的比例为15.1%,东部贷款占比高达56.9%,是中部的3.77倍。

纵观整个中部六省,除武汉有两家外资银行外,其他省份没有外资银行。相比之下,东部地区金融发达,外资金融机构众多,各种证券、保险、信托、基金机构相对健全,已经形成了比较好的金融支持体系。中部金融发展滞后,导致的直接后果就是金融业产值在GDP中的占比较小,金融产业发展不足。统计显示,从上世纪90年代初期开始,中部地区金融业对GDP的直接贡献一路下滑,而同期东部金融业占GDP的比重虽有升有降,但一直高于中部地区2个百分点以上。由此可以看出,中部六省与东部地区的金融保险业发展有着较大的差距。

金融深化 当务之急

中部崛起也对中部金融提出了更高的要求。据有关

部门测算,仅“十一五”期间中部地区的资金需求量就达到5.4万亿元。因此,要发挥金融业对中部崛起的支持、推动和先导作用,就必须解决金融发展中面临的突出矛盾和问题,使金融业成为中部崛起的着力点,实现金融与经济的良性互动,从而促进中部地区走出一条又好又快、协同有序的崛起之路。而对于这条崛起之路应如何去走,计承江有着自己独特的看法。

“作为金融宏观调控和管理部门的人民银行,在促进中部崛起中应高度关注各产业在东、中、西部的转移进程,深入研究中部省份的经济发展特点和经济增长点、增长潜力所在,根据中部省份的比较优势和产业规划,运用金融杠杆引导产业向中部合理转移,促进中部省份产业升级和经济发展。”

计承江表示,构建中部崛起的金融支点,必须着力推动金融深化,建立更加灵活的融资机制,推动有弹性的储蓄投资转化机制的形成。金融业支持中部地域特色经济发展,更体现在各种金融相关配套服务领域。因此,中部金融崛起的“命脉”主要是在完善金融支持服务体系上下工夫。按照计承江的设想,构建多层次的、分工有序的信用担保体系,重点开展中小企业信用评级,完善信用征信体系建设,加快推进统一的企业和个人信用信息基础数据库建设。

打造“支点”体系为先

在去年召开的“2006中部崛起·企业创新与金融支



持高层论坛”上,省政府有关人士表示,促进中部崛起的金融支持,必须建立健全多元化、多层次、多功能和稳健有力的金融体系,形成“积极促进中部崛起”的金融支持体系。

“要发挥金融对经济的更好支持作用,就要在建立健全中部区域金融体系上动脑筋。”计承江说。按照他的设想,中部要建立健全多元化的金融机构体系——包括大力发展地方性中小银行机

构和保险、证券以及信托、金融租赁公司等非银行机构;成立地方金融控股集团,积极引进外资金融机构,建立开放型金融机构体系,不断提高中部金融业的管理水平和对外开放程度等。

计承江认为,一个健全而发达的金融体系应拥有多层次的金融市场、多元化的组织和多样化的金融工具,并以此向企业和居民提供多功能、全方位的金融服务。因此,中部要建立健全多元化

的金融机构体系。“我认为,在中部金融产业区域布局中,根据郑州、武汉在中部地区的比较优势和先天条件,应积极把郑州、武汉建设成为区域金融中心,从而发挥对中部经济的辐射力度,成为托起中部发展的金融平台。”

金融生态 首当其冲

据了解,2005年中国社会科学院公布的《中国城市金融生态环境评价报告》显示,在对全国各区域银行资产质量的综合打分中,东部为66.8,西部为52.2,只有中部最低,仅为25.3,中部地区金融生态环境普遍靠后。对此,计承江表示,改善中部地区的金融生态环境,已经成为首当其冲的事情。

“维护良好的区域金融生态环境,是实现中部崛起的必然需要。”面对记者,计承江如是表示。客观来讲,中部地区由于受到市场化程度不高、地方保护主义较强、法制建设相对滞后、社会诚信文化较薄弱等因素的影响,金融生态环境不容乐观。

在现代市场经济条件下,区域间资金流动更多地取决于一个地区的信用环境和金融环境状况。因此,中部地区要树立金融生态也是竞争力的观念。中部各级政府应大力开展信用工程建设,增强对现代金融、特别是对当前金融转型及未来金融发展趋势的认知度,既要讲支持地方经济发展,又要讲防范化解金融风险;既要讲改善金融服务,又要讲维护金融债权,从而不断改善地方金融生态,实现经济与金融良性发展的目标。

“作为中部地区的中央银行,要抓住金融生态建设这一着力点,加强与地方政府和有关部门的沟通,积极推动地方政府在金融生态建设中发挥主导作用,促进中部地区金融生态环境不断改善。”计承江说。

展示河南金融形象
促进中部快速崛起

